

基于BIM技术的电力工程造价控制分析

苏 易

(中山市电力工程有限公司, 广东 中山 528400)

摘要 在当前电力工程建设规模持续扩大的背景下,传统造价管理模式逐渐暴露出效率低下、信息割裂等问题。BIM(建筑信息模型)技术作为一种集可视化、集成化与智能化于一体的现代工程管理工具,被广泛应用于电力工程项目的全过程造价控制中。本文围绕BIM技术在电力工程中的具体应用展开研究,旨在提升工程量提取精度,减少设计变更频率,显著提高电力工程的资金使用效益,为推动工程造价管理向精细化方向发展提供有益参考。

关键词 电力工程; BIM技术; 造价管理; 全过程造价控制

中图分类号:TP3; TU723

文献标志码:A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.33.024

0 引言

电力工程项目作为基础设施建设的重要组成,其投资规模大、结构系统复杂、建设周期长,成本控制一直是项目管理的核心难题。在此背景下,BIM技术因其三维建模、信息集成与数据联动优势,成为推动电力工程全过程造价控制的重要支撑工具。BIM技术不仅能在设计阶段实现限额导向的精准建模,还能在施工过程中结合进度与资源数据进行动态成本调控,直至竣工结算阶段实现资料的归档与透明化结算。因此,分析BIM技术在各阶段造价控制中的应用,有助于为电力行业提供可推广的造价管理创新实践路径。

1 BIM技术在电力工程造价控制中的应用优势

1.1 构建直观透明的工程数据表达体系

BIM技术最突出的优势之一是其具备三维建模与可视化能力^[1]。借助BIM系统,电力工程从初步设计到施工实施的各个环节都可在三维空间中直观呈现,模型不仅能还原真实场景中的建筑结构、电缆布局、设备布设等要素,还可整合各类技术参数与成本数据,为项目全周期造价管理提供数据支撑。通过系统自动生成的效果图和施工模拟画面,参与人员能在项目开展前就直观感知工程结构、成本组成与关键控制点,从而减少对图纸理解的误差,提升前期设计与投资决策的科学性。三维展示也为多方协同与方案优化创造了清晰的参照,可避免传统二维图纸中因信息不完整或表达不清导致的设计偏差。

1.2 提升管理效率,降低设计变更与施工误差成本

BIM技术基于其高效的数据处理与模型动态更新能力,使电力工程造价管理更加精细化^[2]。在建模阶段,若设计方对局部内容进行调整,只需在系统中同步更

新相应参数,模型便可自动生成新的构造方案,省去大量手工修改与核算的工作流程。这种自动响应机制可大幅提高设计效率,降低因信息更新滞后而导致的返工率。同时,BIM自带的碰撞检测功能可提前识别各专业之间存在的空间冲突问题,比如电缆与管道交叉、设备布设重叠等,帮助项目团队在设计阶段就发现并解决问题,从而在施工阶段避免重复施工与返工所引发的材料、人力和时间损耗。

1.3 构建高效协同的信息共享平台

信息互通不足一直是电力工程造价管理中的难点。BIM技术通过统一平台汇聚设计、采购、施工、造价等各类信息资源,构建起以模型为核心的信息集成体系^[3]。平台内,各参建单位可以实时查看工程模型的最新状态,及时掌握项目变更、成本调整、设计优化等动态信息,打破传统项目管理中信息壁垒与部门隔阂,确保各环节数据的一致性。例如:设计单位对设备布局进行调整后,造价人员可以立刻基于模型分析其成本变化,施工单位也能及时获取调整后的结构信息进行工序安排,从而避免因沟通延迟引发误工误算问题,也降低了因信息不对称带来的造价失控风险。

2 基于BIM技术的电力工程造价控制策略

2.1 明确BIM技术基础应用方法

工程单位首先需要构建合理的应用思路,基于BIM技术在项目启动阶段嵌入成本管理逻辑,将电力工程的定额规则与投资分析过程相融合。并且构建参数化的构件模型,实时追踪工程几何形态和施工阶段的变化状态,从而精准获取各阶段实际工程量,确保项目成本核算的准确性^[4]。此外,将定额指标直接绑定在模型构件之上,实现信息模型与工程预算数据同步更

新,为全过程造价控制提供坚实的数据支撑。在实际应用中,BIM技术不仅承担建模功能,更承担信息集成与可视化分析的核心角色。工程单位可以构建三维模型,将设计人员、预算人员、造价分析师在规划、设计与施工中的协作工作整合至统一平台。同时,将工程预算编制过程嵌入模型结构中,逐个定位模型中的关键成本节点,识别施工方案中的高耗、低效环节,并据此提出优化建议,排除冗余设计与不合理支出,从源头上抑制成本风险。例如:在编制电力工程清单时,需根据造价控制要点,锁定项目中资金投入高、技术难度大的重点子项,并结合实际阶段的工作量进行工程计价。此时,可通过以下成本计算公式完成单价核算:

$$P=C+Z+R+T+Y \quad (1)$$

式(1)中,P为项目单价,C为项目利润,Z为项目管理费,R为设备及施工机械费用,T为材料成本,Y为人工投入费用。该公式构建了各类费用结构之间的关系,可帮助预算人员基于BIM模型数据实现精细化定价与对比分析。

BIM系统还可用于措施费用的计算与管控,配合实际施工组织设计,模型中可预置相关施工方案,并依据不同方案模拟措施费的计取逻辑,确保规费与税费依照国家或行业标准合规计提^[5]。在电力工程整体造价计算过程中,单项造价的计算可通过以下方式得出:

$$Q=\sum F \quad (2)$$

式(2)中,Q为某一单项工程造价,F为对应的单位工程造价。随后,通过累加各分项造价,得到整项目总造价D:

$$D=\sum Q \quad (3)$$

在此基础上,项目成本控制不再局限于静态表格分析,而是在可视化模型中实时展现,便于进行滚动预算与预警分析。同时,模型还能结合人工、材料、机械等市场价格数据,动态调节单价幅度,提升造价决策的灵活性和精度,真正实现多维度、多阶段的全周期成本精控。

2.2 基于BIM技术的电力工程各阶段造价控制要点

1. 工程决策与设计阶段。为实现成本管理精细化,需借助BIM技术构建协同设计与实时反馈机制,将成本控制理念深度嵌入设计决策全流程。首先,应由项目主管单位统筹各参与方,通过BIM平台建立起统一的设计与管理信息通道^[6]。设计单位依据初步方案与基础数据创建数字模型,由技术审核团队基于BIM环境对模型进行初审,对设计中的空间配置、电力线路布局、设备布设等进行碰撞分析,识别潜在冲突并反馈调整建议。若模型在空间逻辑、技术规范或经济指

标上存在重大问题,需要求设计方重新修订方案,防止后续施工中因返工而导致预算超支。在设计优化基础上,项目团队应进一步推进限额设计理念的落地实施。结合BIM模型的参数化优势,将设计标准、设备参数、材料选型等内容以结构化形式录入模型中,同时关联项目历史数据及行业造价指标,设定分阶段成本控制目标。限额设计不单是对总成本的约束,更是对每一专业节点、子系统构件预算的严格管控。借助模型实现多专业造价数据的同步比对,以便及时发现某一部工程或专业设计在费用上的异常波动,提前进行干预与调整,避免成本失控蔓延至整体项目。

2. 招投标阶段。招投标阶段涉及大量工程量测算与文书资料准备,工程单位但基于BIM平台对整个工程进行模块化处理,将复杂的整体工程拆解为多个细化的分项任务,设计方可将对应工程参数与施工技术指标导入模型之中,快速生成各分项工程的三维构件及工程量数据。通过平台自动汇总和集成分析,清晰呈现项目总体的施工规模、结构构成与成本测算,为招标单位制定工程清单提供可靠依据,同时也方便投标方高效响应,避免长周期的人工计算。所有与招标活动相关的合同条款、工程量清单、图纸说明、投标文件等内容,均可上传至BIM平台进行统一管理与公开展示。在平台环境下,相关单位可对照模型内容开展资料审核与规范检查,及时发现导致后续争议的问题节点。

3. 施工阶段。电力工程进入施工阶段后,工程单位可基于BIM平台构建5D模型体系,将进度、费用、资源、质量与安全等维度统一嵌入模型中,对施工全过程进行可视化监管。系统可实时采集并整合工程量、进度款、材料使用、变更索赔等成本数据,辅助管理人员及时掌握当前投资执行情况与风险点,为工程资金的分配与使用提供量化依据,从而将工程造价控制在预算目标内。以施工方案调整为例,在消防水泵房建设过程中,各参与单位对施工工序安排提出不同建议。借助BIM平台可进行多方案仿真模拟与比对分析,从中选择兼顾工期、安全与成本的最优路径。对此,可调整工序为“基础施工→侧墙浇筑→上部结构施工→土方回填→边坡处理”,既规避工序冲突造成的重复作业,也确保工程连续性,防止因工期延误带来费用增长。在执行环节,以基础与预制柱安装为例,平台可指导施工人员对柱基标高进行精密控制,采用螺母与垫片进行微调,保障柱体垂直度、轴线一致性与标高精度,从而大大提升装配效率,减少返工和误差修复所造成的附加成本。

4. 竣工阶段。在竣工阶段,造价控制的重点转向结算审核与成果验收,其目标在于保障成本的真实还原与责任清晰划分。工程单位应结合BIM技术整合前期设计、施工及成本数据,构建出可视化、可追溯的全周期成本闭环管理机制。具体来说,项目管理方可依托BIM平台组织竣工验收流程,由各参建单位提交投资批复、设计成果、合同文本及施工结算文件等资料,业务支撑单位则在平台内进行线上结算审核,确保各类成本数据与工程量核算结果一致。经审核无误后,再由施工、设计、监理及相关管理单位联合签署竣工结算文书,形成验收与结算的闭环凭证。工程量与材料设备清单可以依托模型信息精准关联,每一个构件或系统都可回溯至设计变更、合同报价、采购发票及现场施工记录,从而实现工程量审核的立体化展示,使得结算依据真实可见、成本流向清晰明朗,防止虚报工程量或漏项问题,为结算公正性提供有力支撑。

此外,BIM系统还能对各项目模块的实际投资情况进行分项展示与损耗分析。工程单位可在平台内清晰列出遥控通信系统、接地系统、电缆线路、土建结构等各分部工程的投资支出与资源使用情况,并对比预算指标与实际投入,平台可自动标识成本超支或节余区段,并据此分析成本偏差原因及责任归属。若某一系统出现明显超支,管理方可依据模型记录回溯对应责任单位或阶段,进行责任划分与绩效评估,从而遏制非计划性成本扩张。

3 BIM技术在电力工程造价控制中的应用案例

3.1 工程案例

某水利工程包含多个关键建筑单元,总投资构成涵盖建筑施工费用、贷款利息和施工辅助工程。项目总体概算金额达1 062 352万元,工程规模庞大、结构复杂、系统集成度高。为强化成本控制效果,本项目全面引入BIM技术进行三维建模、成本仿真分析与数据集成管理,配合限额设计与预算控制机制,旨在提升工程投资管控的系统性。

3.2 BIM技术应用过程

在设计阶段,BIM系统用于构建基于限额设计理念的三维模型,通过集成初步设计、技术设计与施工图设计等各阶段资料,进行全过程的数据梳理与成本预测。在估算和概算阶段,造价工程师通过模型提取工程量参数,并与概算指标数据库对接,生成初步投资估算报告,同时模拟多个设计方案的成本变化情况,为项目投资决策提供直观依据。系统还调取企业过往项目历史数据,对不同结构方案进行经济性对比分析,辅助制定限额控制目标,避免设计超标。

进入施工阶段,BIM技术则用于实时动态监测工程资源消耗、施工进度与成本偏差,构建月、周、日为单位的工程费用跟踪机制。通过与现场进度软件集成,实现施工计划优化与现场施工联动,减少工序错配与延期风险。利用“零库存”材料计划策略,依据模型反馈的施工进度合理安排材料采购和配送,降低库存积压与材料浪费,减轻资金压力。还通过虚拟建模方式,同步执行工程量计算、造价核算和清单编制,提高数据准确性。

在预算执行过程中,BIM平台结合挣值管理法(EVM),通过计算成本差异 $CV=BCWP$ (已完成工作量预算费用)− $ACWP$ (已完成工作量实际费用)和成本绩效 $CPI=BCWP/ACWP$,精准判断预算执行偏离程度,并及时调整策略。在设计变更管理方面,BIM技术支持构件参数化编辑与即时变更同步计算,提升响应速度。工程签证管理也被纳入BIM系统,基于虚拟仿真对照现场实况与签证内容,核验其合理性。

3.3 应用效果

根据竣工结算数据,建筑工程投资占比为35.72%,为项目中最大开支项;建设期贷款利息与施工辅助工程分别占据16.08%和12.33%。在对比设计概算与实际成本后发现,除预备费与移民安置因不可控因素略有超支外,其余项目成本变化率全部控制在10%以内,显著提高了成本执行的稳定性。

4 结束语

BIM技术在电力工程造价管理中的应用不仅实现了从设计、施工到竣工结算的全过程成本控制,还促进了各参与单位间的信息共享与协同管理。未来,随着行业标准不断完善,再加上技术手段持续改进,BIM技术有望成为电力工程造价控制体系的核心基础,助力行业实现高质量、高效率的数字化转型发展。

参考文献:

- [1] 李新磊,赵海旭.BIM技术在电力工程造价中的应用[J].中国电力企业管理,2023(30):60-62.
- [2] 钟琦,潘行健,朱莎,等.基于BIM技术的电力工程造价控制方法讨论[J].中国建设信息化,2023(10):66-69.
- [3] 刘添.全生命周期造价管理在电力工程中的应用研究[D].天津:天津工业大学,2023.
- [4] 刘利华.BIM技术在电力工程造价中的应用价值浅析[J].科技视界,2023(10):87-89.
- [5] 邓文正.电力工程设计阶段的造价控制与管理[J].工程技术研究,2023,08(04):120-122.
- [6] 刘洁文.全过程造价控制在电力工程中的实施路径探讨[J].审计与理财,2022(12):32-34.